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locuire, epoca migraţiilor, Evul Mediu.  

 

Suntem de părere că o cercetare împlinită asupra castrelor trebuie să aibă în vedere nu 

doar perioada în care ele au funcţionat efectiv ca şi cazărmi a trupelor romane, ci şi acele 

răstimpuri de după părăsirea lor de către respectivii militari. Cu înfăţişarea lor grandioasă, cu 

construcţiile şi utilităţile de care dispuneau, ele ar fi putut atrage atenţia după ce au fost părăsite, 

stimulând la o aşezare de mai lungă sau scurtă durată în interiorul lor. Indiferent cine au fost 

aceşti noi ocupanţi ori indivizi prezenţi temporar, ei trebuie să fi lăsat urme cât de mici în planul 

culturii materiale. 

  Apoi, am putea afla care a fost soarta unui element tipic al civilizaţiei romane care a fost 

castrul în secolele de după încetarea utilizării lui originare şi cum trecerea acestor secole şi-a 

lăsat amprenta asupra existenţei lui. Reutilizări parţiale ale zidului de incintă (împreună cu 

bastioane, porţi şi turnuri adiacente) sau al construcţiilor interioare, ori diferite refaceri mai mult 

sau mai puţin modeste în scopul unei locuiri de durată mai lungă sau mai scurtă în decursul 

epocilor migraţiilor şi medievală, nu pot să-i privească doar pe cei interesaţi de Antichitatea 

romană, căci ele se constituie în mărturii ale unui habitat aparte în cadrul celor două epoci. Chiar 

şi simpla recuperare şi reutilizare a pietrei din structurile castrelor în construcţii proprii perioadei 

medievală, e de un interes special în acest context. 

Problematica refolosirii castrelor va fi urmărită pentru ambele segmente cronologice: atât 

refolosirea încă din epoca romană, cât şi cea din perioadele „postromană”. 

Limita cronologică superioară din perioadele postromane este dată de pragul până la care 

exista posibilitatea de reocupare, reutilizare şi revalorizare pentru locuire a construcţiilor ce 

existau în cuprinsul castrelor precum şi a curtinelor cu elementele proprii (turnuri, bastioane, 

porţi) – adică de starea respectivelor structuri. Dar este conferită concret de pragul până la care 

sunt clar atestate reutilizările în sine. Cele mai târzii reutilizări pentru locuire a unor structuri 

interior castrense ating veacul al XI-lea (fiind atestate în fostul castru apulens, v. infra). Aceasta 

este limita temporală superioară, desigur relativă, până la care urmărim viaţa postromană în 

castre. Ea nu a fost stabilită arbitrar, ci a fost fixată de însuşi realitatea oferită de către cercetările 

arheologice. 
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 O reutilizare civilă a castrelor abandonate încă în epoca romană rămâne o chestiune de 

urmărit – am dori-o cu mai mult interes – în anii ce urmează, căci în această privinţă cunoştinţele 

noastre sunt cu totul insuficiente şi nesigure. Reutilizări civile ale suprafeţelor unor castre scoase 

din uz militar sunt atestate pentru spaţiul provincial (ori cel puţin aflat sub control apropiat). Nu 

sunt încă documentate limpede reutilizări pentru locuirea civilă a unor structuri ale castrelor 

abandonate. Astfel de cazuri din alte provincii stau mărturie asupra fenomenului şi nu vedem 

pentru ce în Dacia astfel de situaţii să nu fie evidenţiate. 

 Reperarea lor cere însă cercetări arheologice de fineţe şi previziunea din partea 

arheologilor că astfel de situaţii se pot ivi, astfel încât ele să nu constituie „surprize” (ce pot fi 

trecute cu vederea în avântul cercetării). 

 Reutilizarea fostelor structuri castrense după evacuarea provinciei şi locuiri în cuprinsul 

castrelor au fost atestate în cazuri care nu se prezintă a fi fost puţine. Ele, apreciat relativ, nu sunt 

nici mai multe, nici mai puţine, decât în alte provincii europene ale Imperiului. Nu se poate 

afirma însă în acest moment că ar fi suscitat un interes deosebit pentru relocuire în perioada 

imediat ulterioară evacuării provinciei, epoca migraţiilor şi cea medieval-timpurie faţă de fostele 

aşezări civile (cu remarca că acestea sunt infinit mai sumar cunoscute arheologic).  

 „Siguranţa” dată de curtinele fostelor castre în cele trei intervale menţionate apare a fi 

mai degrabă un clişeu. Romanicii erau şi ei probabil conştienţi că această „siguranţă” era una 

nerealistă, barbarii din jurul fostei provincii nu erau ori nu mai erau familiarizaţi cu o astfel de 

„siguranţă” iar grupurile migratoare nu aveau nevoie de o astfel de „siguranţă”. 

 În Evul Mediu „plin” şi tardiv locuiri de mare anvergură pe suprafaţa fostelor castre 

dacice sunt totuşi puţine. Alba Iulia, Odorheiul Secuiesc şi poate Drobeta-Turnu Severin 

constituie excepţii. Discrepanţa faţă de spaţiul german, mai bine cunoscut celui ce scrie rândurile 

de faţă, e aici evidentă. Desigur, faptul că în secolul XV întreaga curtină a castrului legionar de la 

Alba Iulia constituia incinta reutilizată a fortificaţiei medievale poate fi considerat ca ieşit din 

comun nu doar la nivelul teritoriului fostei provincii. Dar rămâne singular, câtă vreme nu e clară 

situaţia acelei „Saxonivara” patrulatere de la Turda, bănuită a fi chiar fosta fortificaţie romană. 

Dacă Banatul de Severin şi-a avut centrul în fosta fortificaţie romano-târzie/bizantină de la 

Drobeta-Turnu Severin (curtina acesteia fiind în bună măsură cea a castrului din epoca 

provinciei), rămâne de confirmat. 
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